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A  keleti (orosz-román) arcvonalon 1917 nya
ráig nem voltak különösebb harcok. Ekkor indult 
meg az úgynevezett Kerenskij offenziva, amelyet 
az oroszok valószínűleg az ántánt nyomására indí
tottak Lemberg főtámadási iránnyal. Ezt megelő
zőleg hadvezetéségünk is komoly mérlegelés tár
gyává tette az Oroszország ellen intézendő végső 
csapás tervét, ennek folyamán azonban mind poli
tikai, mind hadműveleti okokból előnyösebbnek 
látszott bevárni, hogy előbb az ellenség mozdul
jon meg.

Az oroszok június közepétől kezdve fokozódó 
tüzérségi tevékenységet fejtettek ki a 2. hadsere
günk és a déli hadsereg arcvonalán. A  lovascsapa
tok közül ez egyelőre csak a Hallostól délre levő 
2. lovashadosztályt érintette.

Június 25-től kezdve az oroszok már kisebb- 
nagyobb éjjeli vállalkozásokba is kezdtek, miköz
ben mind jobban előre dolgozták magukat állá
saink ellen.

Július 8-án az oroszok Jamaicánál a német 15. 
gyaloghadosztály és 2. lovashadosztály között át
törték az arcvonalat, úgyhogy a huszároknak hátra 
kellett kanyaritaniok déli szárnyukat. A  követ
kező napon a lovashadosztály hősiesen visszavert 
minden támadást, estére azonban az általános hely
zetre való tekintettel —• felsőbb parancsra — a 10 
km-rel hátrább levő úgynevezett Lomnica állásba 
ment vissza. A  lovashadosztály akkor meglehető
sen válságos helyzetbe került, amennyiben a német 
331. gyalogezred visszavonulása után keletkezett 
hézag irányában az oroszok mindinkább tért nyer
tek s már hátukban fenyegették, különösen a 3-as 
huszárokat. Csak a legkörültekintőbb vezetés és 
legszívósabb ellenállás mellett sikerült magukat 
ugrásszerű hátrálásokkal az ellenséges átkarolás
ból kivonni.

A  2. lovashadosztály ezekben a harcokban kü
lönösen kitüntette magát és jelentős szolgálatot 
tett a tőle északra levő csapatoknak, amennyiben 
megakadályozta, hogy az oroszok hátbatámadják 
őket és így felgöngyölítsék arcvonalukat.

Az oroszok július elején több más ponton is

hasonló tömegrohamokat intéztek arcvonaluk ellen, 
eredményt azonban sehol sem értek el.

A  nagy erővel indult Kerenskij-támadás ki
fulladt. Itt volt tehát a legjobb alkalom, hogy had
vezetőségünk megvalósítsa támadási szándékát. A  
teljes sikerrel járó támadás július 19-én Zalosce 
vidékéről indult ki és délkeleti irányban általában 
Tarnopol felé irányult.

Július 23-án már az áttörési ponttól jóval dé
lebbre levő 2. lovashadosztálynál is érezhető volt 
a siker hatása. Az oroszok kénytelenek voltak hát
rálni úgy itt, mint még délebbre. Csapataink a 
legerélyesebben üldözték őket. A  2. lovashadosztály 
kezdetben tartalékként nyomult előre, augusztus 
2-án azonban kb. 80 km-nyi térnyerés után Czer- 
nowitz közelében már támadásra indult a Hlini- 
tzától keletre levő magaslatok ellen, mely alka
lommal a huszárok nehéz viszonyok között gázol
tak át a Pruthon. Később — mivel a szomszédos 
csapattestek támadása megállóit — elszigetelve 
maradtak és igen súlyos veszteséget szenvedtek

Az oroszok másnap visszavonultak, úgyhogy 
azért tovább folyt az üldözés.

Augusztus 17-én az arcvonal Czernowitz elfog
lalása után, elérte a Toporutz-Rarance-i vonalat 
(a Monarchia határa), amelyben had vezetőségünk 
megállott. Csupán közvetlenül a 2. lovashadosztály 
arcvonala előtt levő fontos Dolzok magaslatot kel
lett még a huszároknak harcászati okokból elfog
lalni.

Augusztus 27-én ez is sikerült. A  reggeltől es
tig tartó kemény harc után a huszárok este 19 óra
kor heves kézigránátharc és kézitusa után beha
toltak az orosz árkokba és megszállták a magasla
tot. Ezután itt már csak állásharcok folytak.

#
A  3. hadseregnél elért eredmények a 7. hadsere

get is az előnyomulás megkezdésére késztették. A  
X V II. hadtest csapatai rohammal elfoglalták a 
Jablonica szorost. A  kárpáti hadtest pedig a Baba 
hu dowát vette birtokába.

A  11. lovashadosztály 27-én kezdte meg az 
üldözést általában a J ak obény-K i mpol u ng-W ara a



ország-úttól északra és hegyen-völgyön át vezető, 
rendkívül fárasztó előnyomulással, folytonos har
cok közben július 29-én érte el a Moldawat, augusz
tus 1-én Sadowát, 4-én Frumosát. 7-én kétnapi 
harc után az Afinetult, 8-án pedig a Prislop ma
gaslatot vette birtokába. Augusztus 10-én a lovas
hadosztály a Stermnina magaslatot támadta, ahon
nan az oroszokat 2. állásukba vetette vissza.

Másnap az oroszok közvetlenül a Stremnina 
magaslattól délre ellentámadásba mentek át és túl
erővel három irányból előretörve visszaszorították 
az 5-ös honvédhuszárok egyik századát. A  huszárok 
az erdővel borított terepen fától-fáig harcolva hát
ráltak, miközben a kötelékek és az összeköttetés 
mindjobban felbomlottak. Az ellentámadásra be
vetett ezredtartalék (fél század) azonban csodát

vívott folytonos harcok után el is jutott Kimpo- 
lung vonaláig.

7-én az 5. honvéd lovashadosztály nehéz har
cok árán az „Arsita Caprii“ magaslatot, 12-én egy 
további magaslatot foglalt, sajnos igen súlyos vesz
teségekkel (87 halott, 290 sebesült).

Szeptember elején az arcvonalnak ez a része 
általában a Radautz—Kimpolung vonalban állan
dósult.

Távolabb délre az Ojtoz-szoros vidékén ezalatt 
másként alakult a helyzet. Ott a románok — mi
után a hosszú állásharcok alatt az ántánt segítsé
gével katonailag talpraálltak, tüzérségüket kiegé
szítették és újjászervezték — elérkezettnek látták 
az időt, hogy Marasestinél offenzivát indítsanak 
a magyar-német-osztrák vonalak ellen.

Barátkozás az oroszokkal kötött fegyverszünet után.

művelt. Parancsnokuk elszántsága és tettereje, a 
kudarc feletti elkeseredéstől fokozva, megmen
tette a helyzetet. A  hátraszorított század és a tar
talék félszázad parancsnokai a visszafordított 
emberek és a tartalék élére állva nekitámadtak az 
ellenségnek, mely az erdei bizonytalanságban eget
verő ordítással és puska ropogással meginduló 
ismeretlen erejű támadástól meglepve, megfuta
modott.

A  14 napig tartó nehéz harcokban a lovashad
osztály a Krauss csoportparancsnokság legnagyobb 
elismerését váltotta ki. A  vonatkozó dicsérő pa
rancs különösen kiemelte a hadosztály kezdemé
nyező, erélyes és kiváló vezetését és a csapatok
nak „nemcsak kötelességszerű vitéz magatartását, 
hanem mindig bizakodó hangulatát is.“

A  Dorna Wutra körüli csapatoknak július 
30-án kellett megkezdeniük az előnyomulást és e 
célból a „Schwer csoporténak (6. lovashadosztály,
5. honvéd lovashadosztály és egy német ezred) a 
Jakobény—Valeputna vasútvonal mentén kellett 
áttörni.

Augusztus 2-ig a csoport az erős utóvédekkel

Lovascsapataink közül az 1. lovashadosztályt 
érintették leginkább ezek a támadások, amelyek a 
háromnapos tüzérségi előkészítés ellenére 23-án 
már csúfosan összeomlottak a derék huszárok hő
sies ellenállása folytán.

24. és 25-én váltakozó szerencsével folyt a 
harc s bár egyes helyeken —- így a Casinu völgyé
ben a 14-cs huszároknál — sikerült véresen visz- 
szaverni az ellenséget, 26-án a többszöri túlerő előtt 
felsőbb parancsra vissza, kellett vonulni. A  ha
talmas hegyek közt a visszavonulás nem ment 
nehézségek és nélkülözések nélkül. A  huszá
rok vállalkozási kedve azért ezekben a nehéz na
pokban sem csökkent. A  12-es huszárok egy fel 
derítő járőre megkerülve az ellenség vonalait, 
pontosan megállapította az erők megosztását és 
fontos jelentéseket hozott. Visszatérőben a romá
nok észrevették a járőrt, ennek azonban sikerült 
a. nagy ellenséges tűz ellenére is szerencsésen 
hazajutnia.

A  10 napon át tartó marasesti ütközet, amely 
egyike volt a román hadjárat legvéreseb ütköze
teinek és amelyjben az egyesült román-orosz had



sereg roppant erős tüzérséggel és óriási túlerővel 
támadta vonalainkat, nem mutatott fel jelentős 
eredményt. Az ellenség mindössze 30—40 km-nyi 
tért nyert ezen az arcvonal-szakaszon. Általában 
Soveja vidékét foglalta el és a betörés legmélyebb 
pontján is csak 10 km-re közelítette meg a határt. 
A  huszárok viselkedése ezekben a harcokban is 
bámulatos volt, bár a havasokkal borított hegyvi
dék a legnagyobb erőkifejtést követelte az embe
rektől.

A  lovashadosztály augusztus 14-ig védelmi 
harcot folytatott az elért vonalban, miközben — 
különösen a Mgr. Casinului-hegyet megszállva 
'ártó 2. gyalogezreddel vállvetve számos román 
támadást vert vissza. 14-én a románok visszavo
nultak, mire a lovashadosztály ismét némi tért 
nyert.

Augusztus 20-án az 1 . lovashadosztályt vas
úton Kovásznáról Gyergyóvárhegyre szállították, 
ahol a Tölgyes-szoros közelében gyalogosapatokat 
váltott fel.

A  harcok itt lassan elcsendesedtek. Az oro
szok vonalán — mert itt kizárólag orosz csapatok 
állottak a huszárokkal szemben — bizonyos vál

tozást lehetett észrevenni. Minduntalan több és 
több szökevény jelentkezett az előőrsöknél. Kide
rült, hogy a fegyelem odaát nemcsak romlik, de 
már fel is bomlott. Későb egyes orosz katonák 
egyszerűen csak átjöttek és kenyérért, főleg rum
ért fegyvereiket ajánlották cserébe. Hadvezető- 
giink természetesen igyekezett kihasználni a hely
zetet és minden ezrednél propaganda-szolgálatot 
szervezett meg azzal a célzattal, hogy az oroszok
kal a kinálkozó módon felvegye az érintkezést és 
teljes fegyverletételre birja őket. A  dolog nem 
ment azért olyan egyszerűen. Az orosz tisztek 
közt — úgy látszott — még nem vertek gyökeret 
a hátországból terjesztett felforgató tanok és így 
ezek még ideig-óráig kezükben tartották a legény
séget. Ennek tudható be, hogy még november
20-án is erős orosz különítmény támadta meg a 
huszárok egyik előretolt állását. A  támadást a 
huszárok karabély- és kézigránátharcban verték 
vissza; az oroszok sebesültjeiket hátrahagyva, fu
tásnak eredtek. Ez az orosz támadás már az utolsó 
volt. December 7-én a brestlitowski tárgyalások 
alapján fegyverszünet jött létre, amelynek folyo
mányaképpen az oroszokkal megszűnt az ellensé
geskedés.


